

数字赋能六十载 高原特色“出海”忙

——我区展团参加第四届全球数字贸易博览会侧记

本报记者 丹增朗赛 桑邓旺姆 次旦央吉



图为第四届全球数字贸易博览会西藏馆。

本报记者 丹增朗赛 桑邓旺姆 次旦央吉 摄

前一次相比,今年的产品实现全面升级。”王鹏介绍,经过技术团队持续攻关,公司产品语料库规模进一步扩大,藏汉翻译准确率和方言识别率显著提升。值得期待的是,公司自主研发的“DeepZang”系统即将接入“DeepSeek”平台,专为藏语言服务打造的“Deep-Zang”APP,预计今年年底正式上市。“以

往藏语言文化传播受地域和载体限制较大,如今数字技术让民族文化有了更广阔的传播渠道。”王鹏说。

展馆另一侧,拉萨藏尼国际供应链管理有限公司展位前同样人头攒动,南亚跨境电商产业园运营总监俞焕忙着接待咨询合作的客商。“我们想通过数博会,让更多人了解西藏连接

南亚的区位优势。”他介绍,产业园已建成连接内地与南亚的物流大通道,智慧物流平台能帮助合作企业降本增效30%以上,还提供全链条服务。据统计,自今年5月正式揭牌以来,产业园已吸引15家企业入驻,进出口贸易额达8亿元。“今天一天就有20多家外贸企业主动洽谈合作,希望借助我们的渠道进入南亚市场。”

特色产品展区氛围热烈,西藏岗嘎牦牛肉制品开发有限公司带来的牦牛肉干、拉萨更桑商贸有限公司的牦牛奶制品与藏红花,整齐摆放。展台前,试吃体验的观众络绎不绝,不少人当场下单。来自安徽的孙女士提着刚买的牦牛奶说:“我一直没能去西藏,这些产品让我感受到了高原的独特魅力,仿佛离西藏更近了。”

从2024年参展的2家企业、10余款产品,到如今16家企业组团参展、100余款产品集中展示;从过去单纯的产品陈列,到现在频繁的签约合作与技术交流,数博会见证西藏数字贸易的成长历程。自治区商务厅电商处二级调研员安琼达表示,西藏自治区成立60年来,数字技术为高原特色产业产业发展提供了有力支撑。未来,西藏将继续以数字技术为纽带,深化市场合作,推动更多“西藏特色”转化为经济社会高质量发展新动能。

习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神宣讲报告会在林芝市举行

汪海洲出席并作宣讲

本报巴宜9月28日电(记者 王珊)28日上午,习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神宣讲报告会在林芝市举行。自治区党委常委、宣传部部长汪海洲出席并作题为《共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章》为全面建设社会主义现代化新西藏而努力奋斗的宣讲报告。林芝市共300多名党员干部参加。

汪海洲结合林芝实际及自身学习体会和认识,从“深刻认识把握习近平总书记视察西藏并出席自治区成立60周年庆祝大会的重大意义,不断汇聚奋进新征程的强大力量;从以习近平同志为核心的党中央推动西藏各项事业取得的历史性成就中感悟真理力量和实践伟力,不断坚定听党话跟党走的信心决心;坚

赖蛟在山南市学习贯彻习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神宣讲报告会上强调

牢记领袖嘱托 凝聚奋进力量 为“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”贡献山南智慧和力量

本报拉萨9月28日讯(记者 次仁多吉)近日,山南市召开学习贯彻习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神宣讲报告会。自治区党委常委、组织部部长赖蛟出席会议并作宣讲报告。

赖蛟指出,在西藏自治区成立60周年之际,习近平总书记率中央代表团出席庆祝活动,听取自治区党委和政府工作汇报,看望慰问各族干部群众,充分肯定西藏经济社会发展成就,对加快建设社会主义现代化新西藏作出重要部署,为治藏稳藏兴藏指明了前进方向,提供了根本遵循,注入了强大动力。各级党组织和广大党员干部要深入学习领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,把学习习近平总书记重要讲话精神,与学习习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来,与学习习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略结合起来,深刻把握蕴含其中的科学世界观和方法论,切实把对习近平总书记的感恩之心、拥戴之情,转化为践行初心使命、锐意干事创业的坚定信仰和坚强意志。山南市是西藏战略定位的重要承载区域,要贯彻党中央决策部署和区党委工作要求,聚焦“四件大事”“四个创建”,围绕“一核一网两带三区”布局,加快推进平安山南、幸福山南、美丽山南、文化山南建设,谱写好中国式现代化西藏建设的山南篇章。

自治区政协召开“深入推进城乡融合发展”专题协商座谈会

张利出席并讲话 白玛旺堆主持

本报拉萨9月28日讯(记者 周红雁)近日,自治区政协召开“深入推进城乡融合发展”专题协商座谈会,会同行业部门和政协委员围绕城乡融合发展协商议政、凝聚共识。

自治区副主席张利出席并讲话,自治区政协副主席白玛旺堆主持。

会议强调,近年来,自治区党委、政府将城乡融合发展摆在更加突出位置,采取一系列有力措施,取得了积极成效,各行业各部门要立足全

西藏政协理论研究会第二届理事会召开第二次会议暨学习贯彻习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神学习座谈会

王刚出席会议并讲话

本报拉萨9月28日讯(记者 周红雁)26日,西藏政协理论研究会第二届理事会召开第三次全体会议,深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神,审议《西藏政协理论研究会第二届理事会2025年工作情况报告》,交流研讨、安排部署工作。

自治区政协副主席兼秘书长、西藏政协理论研究会会长王刚出席会议并讲话。

会议强调,要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,增强做好理论研究工作的责任感和使命感,准确把握工作任务和方法路径,着力提升新时代人民政协理论研究、宣传阐释的质量和水平。加强西藏政协理论研究会自身建设,坚持党建引领,完善制度机制,建强研究队伍,形成工作合力,推动成果转化,不断开创政协理论研究工作新局面。

山南市“一县一快检室”建设显成效

本报山南9月28日电(记者 丹增平措)今年以来,山南市投入专项资金238万元,全面推进12个县(区、市)食品安全快检室升级建设,实现基层检测能力全覆盖,初步建成全域食品安全防护网络。

据介绍,快检室聚焦蔬菜农残、肉类注水、兽药残留等民生关切问题,累计完成检测3149批次,合格率达100%。对疑似超标样本联动专业

石榴红映同心圆



9月28日,拉萨市城关区扎细街道尼卓林社区党总支举办了“石榴红映同心圆 党员锦绣贺家园”庆国庆贺中秋暨主题党日活动。活动通过歌舞、走秀等丰富多彩的文化表演和互动环节,增进了邻里间的情感交流,展现了社区的和谐与活力。

上图:尼卓林社区文艺队表演《民族走秀》。

本报记者 旦增兰泽 摄

左图:尼卓林社区辖区居民在观看演出。

本报记者 王敏 摄

央金卓嘎:

努力当好群众健康的守护者

本报记者 温凯 曲珍

以上学历的只有5人,所以我们每个医生必须内科、外科、妇科、儿科样样都懂,没有细分专业科室,身不由己地成为了今天的全科医生。”央金卓嘎说。

参加工作仅一年,央金卓嘎被医院送往湖南常德进修,取得了麻醉医师资格。学成归来,她在墨竹工卡县人民医院参与了上百例麻醉手术,没有一例手术失败或出现医患纠纷。

央金卓嘎自豪地告诉记者,墨竹工卡县人民医院早在80年代就已经能够开展阑尾炎、剖腹产、颅脑损伤等多种手术,医疗水平位居拉萨市各县前列。

其中有例手术,是给塔巴乡15岁的小姑娘拉姆做的。当时她遭遇车祸,导致右侧颅骨粉碎性骨折,生命垂危。央金卓嘎和主刀医生经过数小时的努力,成功取出了拉姆脑中全部的碎骨,挽救了她的生命。

十多年后,央金卓嘎在车水马龙的街头偶遇了拉姆,风华正茂、青春洋

溢。带着惊喜的笑容,拉姆快步走上来,紧紧握住央金卓嘎的双手,不停感谢她的救命之恩。

“那一刻,我觉得自己的人生没有遗憾。”央金卓嘎说。

1984年,由于工作表现突出,年仅24岁的央金卓嘎被任命为墨竹工卡县人民医院副院长。那时,墨竹工卡县还没有成立防疫站,疫苗接种工作只能由县人民医院承担。每年她都要带队到各个村镇为儿童接种麻疹疫苗。

由于医院只有一辆既当救护车又当公务车的汽车,使用非常频繁,所以每次接种疫苗,汽车只能把央金卓嘎和同事们放在最远的接种点就提前返回,然后大家一边往回走,一边沿途开展接种工作,最远的一趟要走20多公里。

“如果运气好,能搭到电影队的车下去,我们就白天接种疫苗,晚上和群众一起看露天电影,日子过得还挺自在的,也不觉得累。”央金卓嘎笑着说。

在央金卓嘎和同事们的努力下,墨竹工卡县当年的计划免疫接种率和登记率双双达到90%以上,每年接种儿童

数千名。

此后十余年,央金卓嘎继续在拉萨市的医疗卫生岗位上深耕不辍。2002年的非典疫情期间,时任拉萨市卫生局常务副局长的她,带领全体工作人员,无数个日夜鏖战在防疫一线。

“那时的防护条件可没现在好,我们每个人只戴了一顶普通口罩,就要面对地与疑似感染人员沟通交流、了解病情。”央金卓嘎说道,“我们心里还是有些害怕,与病人聊天的时候就站在上风口,尽量降低感染风险,但这就是职责所在。”

所幸疑似疫情最终都是虚惊一场,拉萨抗疫取得了成功。

比起央金卓嘎下乡靠步行的年代,今天拉萨全市已构建起“市—县—乡—村”四级医疗服务网络,各类医疗机构增至766家,全市医疗卫生机构床位数达5494张,卫生人员总数已达13740人。

央金卓嘎说,在墨竹工卡当医生那些年,很多小孩刚出生,还没来得及取名字,就患病送到医院来了。为了看病方便,孩子家长便委托她帮忙取名字。于是,她先后为数十个孩子取了“扎西”“德吉”这样充满吉祥和祝福的名字。

亲历者的讲述

1972年,12岁的央金卓嘎从米林县出发,坐了两天的汽车来到拉萨,与老师同学们会合后,又坐了14天的汽车加火车,终于抵达陕西省咸阳市,就读于西藏民族学院(今西藏民族大学)医疗系预科。

这一趟远行,不仅改变了央金卓嘎的人生轨迹,更为西藏医疗卫生事业发展培养出了一名优秀干部。

历经6年寒窗苦读,1978年,学成归来的央金卓嘎被分配到拉萨市墨竹工卡县人民医院,成为一名门诊医生。

那时的县医院,仅有一排土坯房,央金卓嘎全部的工作生活就在这方寸之间开展。尽管条件简陋,但从来到这里的第一天开始,她就下定决心,要用学来的本领,造福当地群众。

“当时全院一共10名医护人员,中专